焦点 新民晚報

故宫游客争睹第一夫人风采



驻京记者 陶禹舟 本报记者 王文佳

身着黑底黄白色 块拼接连衣裙,面带 灿烂笑容,昨天 17 时 30 分,米歇尔·奥 巴马携 76 岁的母 马辆安·罗宾逊和马 不春假的两个女儿玛 和亚、萨莎如约而至, 应邀抵京。这也是米 歇尔作为美国总统 人的第一次访华。

出发前,米歇尔这样说:"我希望中国人民看到我们共享对于下一代的承诺,并给子孙创造那些我们做梦也没想到能获得的机会。"

走进故宫熙和门

根据行程安排,今天上午,米歇尔与彭丽媛一同拜访北京师范大学第二附属中学,随后一起参观故宫。 当天,两人还将一起出席晚宴并观 看演出

今天上午9时30分, 奥巴马夫人米歇尔一行来到北师大二附中,这是她来华访问的第一站。彭丽媛在校门口红毯上迎接。两人随后进人"博学楼",随行的还有米歇尔的母亲和两个女儿。

米歇尔今天换下了裙装,白色衬衫外搭一件黑色背心,搭配直筒黑裤子、黑皮鞋,显得干练,精神。两个女儿都是浅色上衣配深色短裙,一身朴素的学生打扮。彭丽媛身着蓝绿色套裙,拿着红色手包,简洁时尚。

应学生邀请,彭丽媛在学校挥 毫书写"厚德载物"四个字,并赠送 给米歇尔。

为什么将访华首站定在这里?据悉,一方面,该校有着特色留学项目。留学也是米歇尔此行的关键词之一。另一方面,这所学校与米歇尔的两个女儿玛利亚和萨莎就读的西德威尔友谊中学有合作关系。两校的官网上显示,两校互为定点交流

结束在北师大二附中活动后, 彭丽媛陪同米歇尔一行前往故宫参 观。10 时 55 分,彭丽媛陪同米歇尔 一行走西华门从熙和门进入广场, 走过金水桥时,米歇尔和彭丽媛一 行人边走边微笑着向周围的游客挥 手致意。经太和门,两位夫人在太和 殿前拍照合影。在太和殿逗留一会 儿后,再过中和殿、保和殿,来到乾 清宫,这是最传统也最流行的故宫 中轴线参观线路。故宫的游客似乎 都忘了此行的目的,沿着第一夫人 参观的路线一路追赶拍照。不少游







图片来原 法制晚报

米歇尔和彭丽媛上午参观故宫、

"夫人外交"意义不亚于元首会晤

"这是继去年中美元首庄园会晤后中美交往的又一次创新。" 中国国际问题研究所副所长阮宗泽说,中美元首夫人外交对两国来说都很新鲜,将调动两国民众加深彼此了解与互动的热情。

对于两位元首夫人将着重谈论人文和教育等"柔性"话题,文化学者、北京师范大学教授于丹表示,这将增进中美彼此沟通和理解。而参观名胜古迹,将使美国"第一家庭"近距离感受悠久的中国历史,体验灿烂的中国文化。

与元首外交相得益彰

近年来,中美人文交流和教育合作持续深化。2013年,两国人员往来近400万人次,每天有上万人穿梭于太平洋两岸,通过互联网、手机互动的民众更难以

计数。2013年,中国赴美留学生总数达15万人,继续保持美最大留学生来源国地位。目前,美国在华留学生也接近2.5万人。

"文化和教育是人人感兴趣的话题,与我们每一个人息息相关。"阮宗泽说,元首夫人外交与元首外交并行不悖、相得益彰。第一夫人会面的意义"不亚于"元首会晤,将产生很强的社会效应,为中美新型大国关系厚积广泛的民意基础。

两位夫人间互动频频

米歇尔应邀访华不是两位第一夫人的第一次互动。去年6月中美元首会晤期间,在经奥巴马总统转交的致习近平主席夫人彭丽媛的亲笔信中,米歇尔祝愿彭丽媛访美愉快,并期待着不久的

将来携女儿们访华。

除书信外,多次担当中美友 谊使者的中国国宝大熊猫,也成 为联系两位元首夫人的特殊纽 带。

去年12月1日,美国华盛顿 国家动物园为出生百日的中国熊 猫"美香"幼仔正式命名为"宝 宝",彭丽媛女士和米歇尔都发去 了视频表示祝福。此前的网上投 票活动吸引了多达12.3万名网 友参与。

几天后,米歇尔将在成都与 大熊猫"亲密接触",续写中美友 谊佳话。

第一夫人的"软"外交

"第一夫人"这个概念源自美国,一直都是一国公共外交的重要组成部分。尽管没有哪个国家

对第一夫人的法律地位、政治身份和外交责任做出明确具体的规定,但根据外交惯例,第一夫人作为一国元首的妻子,在国内主要承担辅助丈夫的支持角色,在国际上,则是"元首外交"的自然延伸。

事实上,第一夫人已成为美国乃至西方政治体系中的重要组成部分。正如研究第一夫人政治现象的美国加利福尼亚大学教授阿尔戈尔所说:第一夫人在政治舞台上有独到的影响力,可能成为一股政治力量。

相比起元首之间的"硬"外交,第一夫人承担的是"软"外交的责任。外交学院个人形象与礼仪专家周加李认为,在男性主宰的世界里,第一夫人作为一个柔软的符号,具有不可替代的作用。

本报记者 王文佳

客等在游客通道两侧,希望一睹两 位去人的风采。

11 时 40 分,夫人一行来到御花园,在御花园参观并合影。参观结束后,米歇尔在御花园北门出口——承光门处签字留念(重要外宾参观故宫后均在此签字留念)。11 时 48 分,参观完毕,一行人从神武门乘车离开。

身上的"中国元素"

米歇尔此行是应中国国家主席 习近平夫人彭丽媛之邀。这场"夫人 外交"全球瞩目,亦为不久将在荷兰 核安全峰会期间登场的"习奥会"唱 响了"柔性"序曲。

清华大学国际问题研究所副所 长、察哈尔学会高级研究员赵可金 表示,米歇尔此次访问不能赋予太 多的政治意义,但可以增进两国首 脑家庭的沟通,表明"中美之间没有 多少误会"。

虽然正式访华行程从今天才开始,但已经能从米歇尔身上找到不少"中国元素"。

米歇尔下飞机不久,就有时尚 界网友辨认出,此次米歇尔访华选 择的首套服饰来自华裔设计师 Derek Lam 的 2013 年秋冬系列裙装,在纽约时尚圈已经小有名气。

访华前夕,米歇尔就探访了华盛顿第一所公立汉语小学——华盛顿育英公立特许学校。在那里,她和同学们聊中国之行值得期待的亮点,了解小学生们眼中的"中国印象",还向师生讨教了"你好"、"谢谢"、"再见"的汉语说法。听到拌海蜇、凤爪、鱼头等中国菜,米歇尔说不要告诉女儿,但她自己却好像有点兴趣:"听上去不错,吃东西我爱

创造两个"第一次"

不轻易单独出门的第一夫人此次"单飞"中国,对于中国行,米歇尔通过白宫博客发表声明说,中国是世界第一人口大国,超过13亿人口,在国际舞台发挥着重要作用,因此中国之行十分重要。

米歇尔此次访华创造了两个 "第一次":作为国家主席夫人向他 国元首夫人发出访华邀请,彭丽媛 是中国第一人;作为第一夫人单独 访华,米歇尔也是中美建交 35 年来 的第一人。

两位夫人的会晤只是近期中美

元首家庭互动的序曲。经中美双方商定,习近平与奥巴马将在3月下旬荷兰核安全峰会期间举行会晤,这将是两国元首今年首次会晤。今年秋天,中国将举办APEC(亚太经合组织)峰会,届时奥巴马将参加并应邀访华。在今年下半年二十国集团峰会期间,中美两国领导人还有见面机会。

白宫此前称,米歇尔此次访华 "没有政治色彩",重点是教育合作 和青年交往,希望访问进一步推动 中美人文交流。

中国外交部发言人洪磊本周表示,这次访问是在中美推进构建新型大国关系进程当中进行的,对于两国深化了解、增进友谊具有重要意义。

首访将聚焦教育

据悉,中美之间的重大议题和 争议问题会留给习近平和奥巴马, 第一夫人们的会面将以励志、轻松 为主调,其间米歇尔将讲述多个美 国教育故事。

白宫方面称,"教育""人文交流"是访问的主轴。米歇尔的行程涵盖今天参观北京师大二附中、22日

的北京大学演讲、23 日主持教育圆 桌会议、25 日参观成都第七高中,

再次发表演讲。 此前,米歇尔在华盛顿育英公立 特许学校就跟在场的 29 名小学生 说,教育是每次出访时她最关心的领域,而她也希望能够更多地了解中国 的年轻一代,了解他们如何勤奋地学 习和工作,同时也希望能够及时通过 新媒体等平台将自己中国之旅的亮 点介绍给美国的年轻一代。

这样的安排其实和米歇尔成为第一夫人后的工作重点一脉相承。 米歇尔出身普通家庭,父母都没有上过大学,是教育改变了她的命运。 奥巴马人主白宫之后,米歇尔卸下了大部分公职,将其主要精力投入到了教育和青少年成长之上。在国内,她每年都会作大量的演讲,促进美国社会对教育的重视程度。她还发起了一项倡议,推动增加低收入家庭大学生的数量,并鼓励大学生们申请助学贷款。

白宫官网已经开通米歇尔访 华的专题网页。她承诺,在访华期 间将每天更新旅行日志,包括视频 和照片,并会回答学生们在线提出 的问题。